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Roma  7 aprile 2022 

Comunicazione n. 278/AMC/ldd 

Oggetto: Inps – rilascio CU 2022 per redditi 2021 

 

Come ogni anno, l’Inps comunica i tempi e le modalità di rilascio della 

Certificazione Unica ai soggetti che percepiscono redditi, anche da pensione, erogati 

dall’Istituto stesso. 

Con circolare n. 47 del 4 aprile scorso, precisa che la Certificazione Unica 2022 è 

già disponibile dal 28 febbraio ed, entro il 16 marzo 2022, è stata trasmessa all’Agenzia 

delle Entrate anche ai fini della predisposizione della dichiarazione dei redditi 

precompilata. 

Come è noto, l’Istituto, in qualità di sostituto d’imposta, effettua il conguaglio tra le 

ritenute operate e le imposte dovute sui redditi corrisposti nel 2021, tenendo conto delle 

detrazioni eventualmente spettanti. Inoltre, determina le addizionali regionali e comunali, 

trattenendole ratealmente sui pagamenti delle singole prestazioni, a partire dal mese di 

gennaio (per l’addizionale comunale in acconto a partire dal mese di marzo) e fino al 

mese di novembre dell’anno successivo (2022).  Ricordiamo che, per i redditi di pensione 

fino a 18.000,00 euro, le imposte determinate in sede di conguaglio di fine anno e superiori 

a 100,00 euro, sono prelevate in un numero massimo di undici rate, senza applicazione di 

interessi, a partire dal mese successivo a quello in cui è effettuato il conguaglio.  

Qualora la CU contenga errori o informazioni non corrette, il soggetto interessato 

può rivolgersi alla Sede territoriale Inps di competenza, la quale procede alla rettifica del 

documento, nuovamente a disposizione dell’interessato, nel quale evidenzia che, qualora 

si avvalga della dichiarazione precompilata predisposta dall’Agenzia delle Entrate, dovrà 

procedere a modificarne il contenuto sulla base dei dati forniti dall’ultima Certificazione 

Unica. 

Esistono diversi canali attraverso cui ottenere la CU: 

- on line per i titolari di Spid, collegandosi al sito dell’Inps;  

- posta elettronica, richiedendone l’invio ad un indirizzo di posta certificata; 

- “punti di accoglienza” Inps; 

- “Sportello Mobile”, servizio dedicato a particolari categorie di utenti (ad esempio, 

ultrasettantacinquenni titolari di indennità di accompagnamento o di 

comunicazione, ciechi civili, ecc), che possono contattare telefonicamente un 
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operatore della Struttura territorialmente competente e richiedere l’invio della 

certificazione alla propria residenza;  

- numero verde dedicato 800 434320, per ricevere la CU nella propria residenza; 

 

- numero 0039-06 164164 per i pensionati residenti all’estero che vogliono ricevere la 

CU all’indirizzo di residenza;   

- Comuni e altre Pubbliche Amministrazioni che hanno sottoscritto un protocollo con 

l’Istituto per l’attivazione di un punto cliente di servizio; 

- Patronati, Caf e soggetti abilitati all’assistenza fiscale. Inoltre, ricordiamo che le 

certificazioni possono essere rilasciate,ai nostri iscritti, anche presso le nostre 

strutture FNP.  

L’Inps ricorda, infine, che la Certificazione Unica 2022 può essere rilasciata anche a 

persona diversa dal titolare. In questo caso la richiesta può essere presentata ai Patronati, 

ai Centri di assistenza fiscale, ai professionisti abilitati all’assistenza fiscale, oppure 

attraverso il servizio di posta elettronica ordinaria, sia da persona appositamente delegata 

sia da parte degli eredi del soggetto titolare deceduto.  

Nel primo caso, la richiesta deve essere corredata dalla delega, con la quale si 

autorizza esplicitamente l’INPS al rilascio della certificazione richiesta, e dalla fotocopia 

del documento di riconoscimento del delegante e del delegato (documentazione che 

deve essere conservata dall’intermediario per un periodo di tre anni). Quando, invece, la 

richiesta viene presentata da eredi del titolare della prestazione, deve essere corredata 

da una dichiarazione sostitutiva di atto di notorietà, con la quale il richiedente attesta la 

propria qualità di erede, unitamente alla fotocopia del proprio documento di 

riconoscimento. 

Cordiali saluti 

                                                                   (Il Segretario Nazionale) 

            Patrizia Volponi 


